
Aiti Parlamentari 2992 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 0 MAGGIO 

In questo momento io non so se sono oppositore 
o favorevole al Ministero; dipenderà molto da' 
modo come la discussione procederà, e dalle di 
chiarazioni che farà il Governo. Se con le sue di-
chiarazioni reciterà un confiteor, per quel che ha 
fatto da due anni in qua, come diceva ieri l'ono 
revole Depretis; confiteor che non otterrà l'ap 
provazione dei nostri colleghi di Destra, ma ot-
terrà invece l'approvazione di molti di questo lato 
della Camera; ritenga l'onorevole Morana, che 
io non sarò oppositore; poiché quanto altri mai 
Sento il bisogno *che il Governo abbia tutta la 
forza per esercitare il suo ufficio, in modo che 
la legge non sia turbata mai, e sia rispettata 
Sempre; che la libertà non vada mai scompagnata 
dall'ordine, che il Governo sappia tener testa co-
stantemente, senza alti e bassi, ai partiti estremi, 
e non siano oggi incoraggiati da condiscendenze 
colpevoli, e domani colpiti da rigori eccessivi. 

P residente. Onorevole Nicotera, qui si tratta di 
stabilire.., 

Nicotera. ...per provare quindi che io non voglio 
ritardare la discussione, se l'onorevole Morana in-
siste e se taluni zelanti amici veggono un pericolo 
nel ritiro della mozione Morana, dubitando che io 
non presenti subito la interpellanza, cosa che ho 
già fatto, se l'onorevole Morana mantiene la sua 
mozione e la Camera l'accetta, io non insisto ol-
tre, pur deplorando che le forme siano state vio-
late. 

Presidente. Onorevole Nicotera, per quanto a 
me sovvenga, mai fu fatta l'eccezione di forma 
che ella fa. Però la disposizione del regolamento 
è tassativa nel senso da lei accennato : imperoc-
ché il regolamento, all'articolo 71 dice: " se l'in-
terpellante si dichiara soddisfatto, la discussione 
ha fine... 

Voci a sinistra. Dunque basta! 
Presidente, 11 ... in caso contrario, egli ha diritto 

di annunciare alla Camera la risoluzione che in-
tende sottoporre alle sue deliberazioni, e la Ca-
mera fissa il giorno nel quale essa sarà discussa. „ 
Onde io ripeto : la disposizione del regolamento 
è tassativa, per quanto, dico, non mi sovvenga 
che mai da che il regolamento medesimo vige, 
dal 1868, sia stata fatta un'eccezione di forma 
a questo riguardo. 

Nicotera. Perchè mai è accaduto il fatto di 
oggi. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Spantigati. 

Spaiìtigati. L'onorevole presidente ha già avver-
tito, che se non era regolare il procedimento se-
guito dall'onorevole Morana per la lettera del 

regolamento, non vi contrastava alcun precedente. 
(Rimori) 

Ed io credo che l'onorevole Nicotera, così 
esperto nelle cose parlamentari e nella storia del 
Parlamento inglese, non avrebbe difficoltà di tro-
vare negli Annali di esso il caso in cui la mozione 
di fiducia è presentata da un deputato, il quale Si 
dichiara soddisfatto delle risposte del Ministero. 

Ne comprendo i rumori che si fanno intorno alla 
mia parola, in questo momento da questa parte 
della Camera; (.Accennando all'estrema sinistra) 
imperocché bene pare a me che nella sostanza l'ob-
biezione dell'onorevole Nicotera diminuisca la li-
bertà del deputato e della Camera. 

Io quindi, per quella assenza di precedenti con-
trari alla quale mi pare abbia fatto appello l'ono-
revole nostro presidente... 

Voci a sinistra. Se non ce ne sono! 
Spantigati.... credo che la Camera seguitando, se 

non la lettera, lo' spirito del regolamento, non do-
vrebbe ammettere la questione pregiudiziale del-
l'onorevole Nicotera. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Lazzaro. (Mormorio) Prego di far silenzio. 

Voci a sinistra. Voterete dopo ! 
Lazzaro. Io non intendo discutere con l'onore-

vole Spantigati se la proposta dell'onorevole Ni-
cotera sia conforme più alla lettera che allo spirito 
del regolamento. Sarebbe una questione bizantina 
con la quale non intendo far perder tempo alla 
Camera. 

Io ho domandato di parlare per un'altra ragione, 
e cioè, perchè mi paro che la mozione dell'onore-
vole Morana non sia una di quelle delle quali 
parla il nostro regolamento, ma sia invece un or-
dine del giorno, che deve venire dopo fatta una di-
scussione: non è dunque una risoluzione nel senso 
che è indicato dal regolamento. Ecco ciò che in-
tendeva di dire. 

Ad ogni modo, essendoci divergenza in questa 
punto, bisogna che la Camera si pronunzi, e quando 
si tratta di procedere seduta stante ad una discus-
sione che non è all'ordine del giorno, tutti sanno 
quale specie di votazione si deve fare. 

Detto ciò, avendomi l'onorevole presidente com* 
proso abbastanza, non aggiungo altro. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Morana. 

Morana. Io devo francamente rilevare la strana 
situazione in cui ci troviamo. Io sento che con la 
parola del regolamento non ho ragione d'insistere 
nella presentazione della mia risoluzione; sento 
però (e sono di quelle coso che si sentono natu-
ralmente) che si cerca di sfuggire la discussione. 


